

走向我们的小康生活

创新求变 寻线上就业蓝海

上海形成点面结合、渠道多样的残疾人就业保障体系

这几天,一则“2021年度上海市部分事业单位面向残疾人专项招聘19人”的信息牵动不少人的心。继2014年上海市级机关首次定向招录残疾人公务员以来,上海进一步稳步推进机关事业单位专项招录残疾人工作,迄今已有128家机关事业单位定向招录129名残疾人,岗位数及录用人数均居全国领先地位。

就业是民生之本。对于残疾人来说,稳定就业和提高就业层次更是实现“全面小康,残疾人一个也不能少”的重要途径。“十三五”期间,上海逐步形成以分散按比例就业和集中就业为主,灵活就业和自主创业为辅,“阳光基地”及“涉农经济组织”为托底,点面结合、渠道多样的就业保障体系,让残疾人共享阳光,用拼搏奋斗追求更美好生活。

抓住线上就业机遇

直播带货炙手可热,上海也在着力打造“品质直播第一城”。残疾人能否有所作为?今年举行的上海市残疾人职业技能竞赛(单项竞赛选拔赛)给出肯定回答。已举办多年的技能赛今年首迎一群特别会吆喝的网络主播。选手们金句频出,把赛场都带动得燥热起来,网上直播间里的观众也被调动起了购买欲,让首次举行的“直播销售员”竞赛一炮打响,让现场观摩的上海各区残疾人就业服务机构负责人看到了新的培训和就业“蓝海”。

职业技能竞赛是以赛促训、引领残疾人以高技能实现高层次就业的一项长期举措,选择项目一方面是备战全国残疾人岗位精英职业技能大赛,另一方面,也是上海产业发展和残疾人就业风向标。从今年首次举办网络主播比赛可看出,上海残疾人就业模式正积极创新应变。近年来,上海坚持市场化导向,根据职业技能提升的需求,先后五次面向社会征集残疾人职业技能培训项目,其中不少项目都根据时代和产业发展特点进行了“大换血”。如今,在线新经济是上海经济发展新的发力点,对于残疾人来说,在线创业就业也是大有可为的新天地。浦东、虹口、杨浦等区残联相继开展直播带货、播音主播等培训。同时,市残联还将线上培训与残疾人“非遗”居家就业新模式结合,在直播间开展竹编等非遗居家就业项目培训,推动残疾人实现居家就业、灵活就业和网络就业,实现更多的人生价值。

残奥会明星成公务员

2014年,王任杰成为上海市级机关首批定向招录的残疾人公务员之一。这位曾在三届残奥会上获得三银一铜奖牌并打破世界纪录的“游泳王子”,如今是上海市政府办公厅的一位工作人员。从受助者转变成百姓做事的服务者,他的职业转型激励着更多像他一样的残疾人,勇敢逐梦。回忆过往,王任杰说最兴奋的时刻不是得到录取通知,而是得知残疾人可以报考公务员消息的那一刻,“我一直相信会有这么一天,但是不知道这一天会在什么时候到来。”

第一批吃螃蟹的王任杰彼时还觉得自己被定向招录有些不可思议,然而,到了2020年,一年一度定向招录已成常态。几年来,上海机关事业单位已定向招录了129名残疾人,覆盖57家市、区两级机关单位和71家事业单位,提供残疾人专项招录岗位数及录用人数均居全国领先地位,本机关企事业单位专项招录残疾人工作成为全国的领头羊和先行者。

托底就业量质齐升

在上海残疾人就业保障体系中,“阳光基地”以及“涉农经济组织”发挥着压舱石和稳定器的作用。

“阳光基地”是2010年上海市政府实事项目之一。截至2019年底,全市已有174家“阳光基地”,共吸纳残疾人从事辅助性就业4437人;结对共建单位400家,共有包括印刷后道、服装后道、五金装配、成品包装等系列劳动产品400余个;累计有1327名援助对象得到有效的职业康复,实现市场化就业。

从2017年“帮扶5000名农村困难残疾人劳动增收”项目列入市政府为民办实事项目之一开始,本市农村残疾人综合帮扶工作力度不断加大,浦东、闵行、嘉定、奉贤、松江、金山、青浦、崇明等区建立一批吸纳农村困难残疾人就业的扶残涉农经济组织,通过给予农业生产资料、技术及产销服务等扶持措施,使残疾人生活更加殷实、更有尊严、更具获得感。

目前,“阳光基地”和“涉农经济组织”政策惠及13000余名残疾人,两大就业托底基地的构建和完善,使上海残疾人就业工作从整体上看“托得住、兜得牢”,保障了残疾人基本民生。 孙云



“吾声快递”普陀站点的聋人快递员正在紧张工作 姜野 摄

无声迎“双11”大考 上海聋人快递扩容

8月13日,本报头版头条和6版头条发布《“你好,我是聋人快递员”40名聋人小哥奔跑在上海,无声快递打拼美好明天》的报道,引发广泛关注,被全国媒体转载并跟进采访,并登上了腾讯、微博、今日头条等多个平台的热搜榜。“双11”大考来临,“吾声快递”也迎来新的机遇与挑战。昨天,远在宁夏的6名肢残人客服远程上岗,协助上海的2名电话客服人员一起,为奔波在大街小巷中的聋人快递员们做好后台服务,同时,一批聋人兄弟也从各地赶来加盟,一起在“买买买”的购物旺季中,为自己的梦想打拼。

在8月的报道中,心工坊社工师事务所“吾声快递”服务组有40名聋人快递员,主要为江湾镇街道慈善超市配送商品,并在附近的圆通、中通、顺丰等快递站点与健全人同工同酬,一起为附近居民送快递。本报报道在全社会引起巨大反响后,北京、上海以及全国各地的媒体纷纷跟进报道,聋人快递员这一话题在腾讯、今日头条等平台的热搜榜都登上了第一名。

巨大的关注度也为这一具有创新性的公益项目带来了不少后续进展,又有不少聋人

慕名而来,希望在快递行业中闯出一番名堂。10月1日,“吾声快递”在普陀区绥德路新承接了一个完整的快递站点,49名聋人快递员在这里唱起主角,值得一提的是,其中还有8名来自河南郑州工技大特教学院设计专业的聋人大学生。他们在老师的推荐下来到上海,希望通过在“吾声”的实习,更多接触社会,也为未来的就业找到更清晰的方向。

同时,宁夏回族自治区残联也与“吾声”合作,在当地面向14名一级、二级重度肢体残疾人展开为期一周的电话客服培训。上海社工前往当地,帮助他们快速熟悉上海的基本情况、路名和快递业务流程,同时,也开展了抗压培训。昨天开始,已有6名宁夏肢体残疾人在当地上岗,为远在上海的聋人快递员提供远程协助,帮助他们联系无法顺利投递的客户,妥善解决后续对接问题。

这几天,快递业务量持续上涨,11月初已经达到了平常的两倍,据预测,11月11日后,“吾声快递”普陀站点每天的快递包裹将达到两万件,是日常数量的四五倍。刚刚诞生的“吾声”和聋人小哥们正在不断磨合,提高效率,迎接大考。 孙云

徐汇 制文旅无障碍地图

日前,徐汇滨江的西岸美术馆里走进一批特殊客人,他们围在讲解员和手语翻译的身边,详细了解从法国蓬皮杜艺术中心漂洋过海而来的百余件世界名画。行程中,大家不时留意观察徐汇滨江和西岸美术馆的无障碍设施,为制作徐汇文旅无障碍地图收集信息。据了解,在去年首次开展“漫品徐汇”残疾人体验徐汇精品文化线路特色项目的基础上,徐汇区残联以大家的切身感受为依据,推动制作一份为广大残疾人服务的文旅无障碍

地图,便利更多残疾人走出家门,融入全社会的文化生活中。

在滨江漫步中,残疾人告别西岸美术馆,第二站来到徐汇滨江党群服务站“水岸汇·云建站”,感受这一有西岸文化特色、更有生活服务温度的公共服务品牌。随后,大家又在滨江规划展示中心感受历史沿革,领略滨江时代变迁,感受人民城市的滨江建设成果,并通过专题座谈,对西岸整体的无障碍设施建设提出意见建议。 孙云

静安 定向赛中学“四史”

上海市第三届市民运动会2020年“爱在上海”静安区“四史”主题残健融合定向赛日前在闸北公园举行。本次活动残健融合定向赛以“寻红色印记 扬爱国情怀”为主题,各打卡点通过设计“红色之影”“红色之路”“红色之书”“红色之图”“红色之忆”等环节,把“四史”学习教育贯穿于全程各个环节中,将学习教育与体育运动有机融合,打造有趣生动的红色体验活动。

这场比赛是对志愿者和残疾人搭档默契度的考验,也是对大家红色知识掌握度的一次考验。在快速奔向下一个打卡点的途中,也发生了志愿者因为不熟悉轮椅而把残疾人搭档推进路边草丛里的糗事,但正是在这样的磨合中,彼此之间的了解进一步加深。因此,不少残疾人都是连续三年参加“爱在上海”残健融合定向赛,在户外活动中了解社会、共享成果。 孙云



2018年5月16日,一名求职者在上海市高校残疾人毕业生就业会上填材料 孙中钦 摄